

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
тарых илимдеринин кандидаты,
“Эл- аралык байланыштар” кафедрасынын доценти,
“КЭУ” ОИОК.

Мытыев Мухамед Чикитаевич,
кандидат исторических наук,
доцент кафедры «Международные отношения»,
УНПК “МУК”.

Mytyev Mukhamed Chikitaevich,
Ph.D. (Historical Sciences),
Associate Professor,
of the Department "International Relations",
ERPC “IUK”.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫ МЕНЕН ӨЗБЕКСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫН
КООМДУК-САЯСИЙ МАМИЛЕЛЕРИ ЖАНА СООДА-ЭКОНОМИКАЛЫК
БАЙЛАНЫШТАРЫ**

**СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕ-
СКИЕ СВЯЗИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**SOCIO-POLITICAL RELATIONS AND TRADE AND ECONOMIC RELATIONS OF
THE KYRGYZ REPUBLIC AND THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN**

Аннотациясы: Бул макалада Кыргыз Республикасы менен Өзбекстан Республикасынын ортосундагы эки тараптуу мамилелердеги коомдук-саясий жана соода-экономикалык чөйрөдөгү эң маанилүү жетишкендиктер көрсөтүлгөн.

Негизги сөздөр: Стратегиялык өнөктөштүк, импорт, экспорт, инновациялык ыкмалар, суу-энергетика чөйрөсү, маданий-гуманитардык чөйрө, бирдиктүү энергетика системасы.

Аннотация: В этой статье показаны наиболее важные достижения социально-политической и торгово-экономической сферах в двусторонних отношениях между Кыргызской Республикой и Республикой Узбекистан.

Ключевые слова: Стратегическое партнерство, импорт, экспорт, инновационные методы, водно-энергетическая сфера, культурно-гуманитарная сфера, объединенная энергетическая система.

Abstract: This article shows the most important achievements in the socio-political and trade and economic spheres in bilateral relations between the Kyrgyz Republic and the Republic of Uzbekistan.

Key words: Strategic partnership, import, export, innovation methods, water and energy sphere, cultural and humanitarian sphere, unified energy system.

В последние годы с приходом к власти новоизбранного Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева двусторонние отношения между Кыргызстаном и Узбекистаном вышли на качественно новый взаимовыгодный стратегический уровень.

Основываясь на «Договор о вечной дружбе», заключенный в 1996 году 24 декабря и «Декларации о стратегическом партнерстве, укреплении дружбы, добрососедства и доверия между государствами» от 5 октября 2017 года, обе стороны в настоящее время наращивают объемы торгово-экономического сотрудничества.

В этих документах закреплены основополагающие принципы двустороннего сотрудничества – взаимное уважение независимости и государственного суверенитета, равноправие, невмешательство во внутренние дела друг друга, и самое главное – обоюдное стремление к установлению взаимовыгодных партнерских экономических связей как на государственном уровне, так и на уровне хозяйствующих субъектов. Этот подход позволил развернуть широкомасштабную программу сотрудничества.

Быстрыми темпами укрепляется торгово-экономические связи. По итогам 2020 года, товарооборот составил 905 млн долларов, в том числе экспорт 772 млн, импорт 133 млн. Общий рост – 10,6%. По итогам января-июля текущего года взаимный оборот товаров и услуг составил более 490 млн долларов.

В настоящий момент на территории Узбекистана функционирует 168 предприятий с участием кыргызского капитала, а на территории Кыргызстана – 51 узбекское предприятие.

Взаимные экономические интересы привели к быстрому росту торговли, сложные проблемы границ, транзита и трансграничного водопользования еще предстоит урегулировать.

Вывод отношений на уровень стратегического партнерства и принятие комплексных мер по укреплению доверия инициированы президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиевым.

Однако та политика, которую проводит Узбекистан, не является эксклюзивным предложением для Кыргызской Республики. Изменения в двусторонних отношениях вызваны трансформацией внешнеполитического курса Узбекистана, переходом от пассивной и неуступчивой политики и периодически проявляемой готовности к конфронтации – к сотрудничеству, основанному на приоритетах экономического развития и взаимной выгоды. Ш.М. Мирзиев осуществляет более активный внешнеполитический курс, стремится продемонстрировать открытость к диалогу и прозрачность своей политики, идет на компромиссы и уступки, которые были несвойственны для президента И.А. Каримова.

Из наиболее значимых совместных проектов следует отметить создание кыргызско-узбекского инвестиционного фонда с уставным капиталом 50 млн. долл., который в дальнейшем планируется довести до 200 млн. долл. Также в марте 2021 года в Ташкенте состоялся кыргызско-узбекский бизнес-форум, в результате которого подписано 13 двусторонних документов в сфере развития экспорта и реализации совместных проектов. Здесь прослеживается особенность Кыргызстана – в другие страны из Кыргызстана идут инвестиции частных лиц.

За период 2016-2020 гг. товарооборот Узбекистана с Кыргызстаном вырос в 3,5 раза до 903 млн. долл. Страны планируют довести взаимный товарооборот до 2 млрд. долл.

По данным узбекской стороны, в расширении торгово-экономических связей мы также достигли впечатляющих результатов. В частности, за период 2016-2020 гг. товарооборот Узбекистана с Кыргызстаном вырос в 3,5 раза до 903 млн. долл. Примечательно то, что, несмотря на пандемию, двусторонняя торговля между странами продолжила рост и в 2020 году. Так, в прошлом году рост товарооборота составил 8,9% по сравнению с 2019 годом.

Важно то, что сегодня Узбекистан не только открывает свои рынки, но и принимает практические меры по налаживанию совместного производства. На сегодня в Узбекистане действует 187 предприятий, (в 2016 г. – 49) с кыргызским капиталом, из которых 98 являются совместными предприятиями.

Тем не менее, Кыргызстан и Узбекистан на встречах подчеркивают имеющийся потенциал в торговых отношениях и те сферы, в которых еще только предстоит наращивать взаимодействие. Страны планируют довести взаимный товарооборот до 2 млрд. долл., а в сфере инвестиций наиболее масштабным выглядит проект Камбаратинской ГЭС-1.

Говоря о приоритетах следует вспомнить, что Кыргызстан и Узбекистан объединяет более 1300 км. общих границ. В Кыргызстане находятся 4 узбекских анклавов (Сох, Шахи-

мардан, Чон-Гара, Таш-Добе), а кыргызский эксклав Барак находится на территории Узбекистана. Значительное количество этнических кыргызов живут и трудятся в Узбекистане, и около 965 тыс. этнических узбеков.

Кыргызстан и Узбекистан – соседи, что уже подчеркивает их значение друг для друга. Обе страны связывает непростая история взаимоотношений, и, пожалуй, ни одна из сторон не желает возвращения к былым периодам напряженности, обострения ситуации, такими как неурегулированные проблемы границ, межэтнические столкновения или трансграничное водопользование. Узбекистан также крайне заинтересован в сохранении стабильности в Кыргызстане.

В ходе визита в марте 2021 года С. Жапарова были подписаны документы, касающиеся подготовки инвестиционного проекта по строительству Камбаратинской ГЭС и обязательства по поставкам электроэнергии. Реализация подобного проекта будет настоящим прорывом стратегического значения не только для двусторонних отношений, но и всей Центральной Азии, показав возможность стран региона самостоятельно реализовывать проекты подобного масштаба.

Выводы после первых «Ошских событий» были сделаны. В районах и населенных пунктах первых событий каких-либо стычек или массовых столкновений во время вторых «Ошских событий» не отмечено. Наоборот, местные жители выгоняли провокаторов, призывавших к выступлениям друг против друга. Природа первых «Ошских событий» схожа с природой межэтнического Кордайского конфликта между казахами и дунганями.

Вторые «Ошские события» носят этнополитический характер, когда воспользовавшись сложностью переходного транзита власти в Кыргызстане (апрель-май 2010г.) некоторые южные политики под прикрытием этнических лозунгов решили продвинуть свои собственные политические и экономические интересы.

Поэтому стандартные утверждения о том, что причинами конфликта стали безработица и прочее-прочее, только отчасти может дать разъяснения природе «Ошских событий». Во время вторых событий население г. Узген и Узгенского района находилось в тех же условиях, что и жители гг. Ош и Джалал-Абад. Однако жертв и погромов в 2010 году в Узгене не было.

Если подобные события повторятся в будущем, то это будет связано с действиями третьих стран по дестабилизации ситуации в Центральной Азии для того, чтобы создать пояс нестабильности вдоль границ Ирана, Китая и России, часть территорий которых входит в географическое определение региона Центральная Азия. Поэтому странам постсоветской Центральной Азии важно продвигать отношения добрососедства и сотрудничества.

Нужно думать о рациональном использовании имеющихся водных ресурсов, о внедрении инновационных методов водопользования, о вторичном использовании воды.

В то же время на фоне активизации многопланового кыргызско-узбекского сотрудничества положительная динамика прослеживается в вопросах развития взаимодействия в водно-энергетической сфере. Сформировался определенный механизм сотрудничества, в рамках которого стороны оказывают содействие друг другу как в обеспечении водой, так и электроэнергией.

Например, в рамках визита президента Кыргызстана в Узбекистан в марте 2021г. достигнуто новое соглашение о взаимопоставках электроэнергии в объеме до 750 млн. кВт ч. Это позволит наполнить Токтогульское водохранилище и обеспечить поливной водой Узбекистан в вегетационный период 2021-2023 гг., с другой – гарантирует бесперебойные поставки электроэнергии в Кыргызстан.

Объединенная энергетическая система представляется скорее перспективой, тесно связанной с успешной реализацией интеграционных идей, или даже, «центральноазиатского духа».

Одним из перспективных проектов обещает стать транспортный коридор «Узбекистан-Кыргызстан-Китай».

Вместе с тем, возможности транспортного коридора «Китай-Кыргызстан-Узбекистан» весьма высокие. Так, 5 июня 2020 года был запущен первый мультимодальный транзит по маршруту «Ланчжоу – Кашгар – Иркештам – Ош – Андижан – Ташкент – Мари». Запуск грузовых перевозок по данному маршруту является результатом работы по эффективному использованию возможностей коридора «Узбекистан – Кыргызстан – Китай». Для перевозки грузов используются железнодорожный и автомобильный транспорт.

Кроме того, для Узбекистана проект транспортного коридора «Ташкент – Андижан – Ош – Иркештам – Кашгар» не является единственным. Как известно, в 2021 году в центре внимания встал вопрос реализации трансафганского проекта. Данное направление обещает выход на более чем двухсотмиллионный рынок Пакистана, и, что еще важнее, кратчайший путь к Мировому океану, задача, которая выглядит более заманчивой, чем альтернативные ей проекты.

Расширяются ли связи двух стран в культурно-гуманитарной сфере? Например, интересно, как часто абитуриенты выбирают соседнюю страну для получения высшего образования?

Сотрудничество Кыргызстана и Узбекистана в культурно-гуманитарной сфере расширяется весьма впечатляющими темпами. За последние полгода состоялись десятки взаимных визитов и поездок на уровне руководителей районов и областей, артистов и деятелей культуры обоих государств. Есть и серьезные подвижки в сотрудничестве в сфере образования.

По итогам государственного визита президента Садыра Жапарова в Ташкент, достигнуто соглашение о выделении гражданам Кыргызстана 100 грантовых мест для обучения в вузах Узбекистана.

Положительные изменения в узбекско-кыргызских отношениях сказались на сотрудничестве в культурно-гуманитарной сфере. Стали регулярно проводиться дни культуры, показательным для изменений в двусторонних отношениях стало празднование 90-летнего юбилея Ч. Айтматова, действует План совместных мероприятий на 2021-2023 годы.

Главной задачей является недопущение политизации водного вопроса. Необходимо заняться поиском взаимоприемлемых научных, экологических и экономических механизмов сотрудничества в данной сфере.

Вопрос водопользования традиционно был одним из наиболее болезненных для обеих стран. Однако принципы взаимовыгоды, конструктивного сотрудничества, задействование механизма компенсации, учет интересов обеих сторон отражают нынешние позиции сторон. Водопользование непосредственно связано с энергетикой, и готовность Узбекистана компенсировать поставками электроэнергии потери от сохранения воды в Токтогульском водохранилище, взаимопонимание и готовность учитывать такие факторы, как сокращение водных ресурсов региона и периоды маловодья, демонстрируют новые возможности диалога и конструктивного сотрудничества.

Очередная попытка реанимировать ОЭС предпринята Всемирным банком в виде проекта CASA-1000 (переброска электроэнергии из Кыргызстана и Таджикистана в Афганистан и Пакистан). В ее основе лежит идея купли-продажи электроэнергии. Проблемная зона данного проекта заключается в том, что не решен вопрос регулятора цен и платежей.

Создание инфраструктура ОЭС – решаемый вопрос. Главный и практически не решаемый вопрос – на основе какой формулы будет функционировать новая ОЭС.

Объединенная энергетическая система представляется, на мой взгляд, скорее перспективой, тесно связанной с успешной реализацией интеграционных идей, или даже, «центральноазиатского духа», термина, который должен отражать атмосферу конструктивного сотрудничества и доброжелательности в отношениях.

В своем выступлении на девятом заседании Саммита лидеров стран-участниц Организации тюркских государств (ОТГ), который проходил в г. Самарканд (Республика Узбекистан) 11 ноября 2022года Президент КР С.Жапаров отметил: «Мы планируем приступить к практической реализации проекта строительства железной дороги «Китай — Кыргызстан

— Узбекистан». Этот проект дополнит железнодорожные магистрали и автомобильные сообщения Транскаспийского транспортного маршрута, ускоряя доставку грузов в западные страны».

Подведены итоги многолетним совместным усилием по урегулированию еще одного спорного участка в приграничных районах между Узбекистаном и Кыргызстаном.

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров подписал Закон «О ратификации Соглашения между Кабинетом Министров Кыргызской Республики и Правительством Республики Узбекистан о совместном управлении водными ресурсами Кемпирабадского (Андижанского) водохранилища».

Закон принят Жогорку Кенешем Кыргызской Республики 17 ноября 2022 года. Законом предлагается ратифицировать Соглашение между Кабинетом Министров Кыргызской Республики и Правительством Республики Узбекистан о совместном управлении водными ресурсами Кемпирабадского (Андижанского) водохранилища, подписанное 3 ноября 2022 года в городе Бишкек.

Соглашение подготовлено в соответствии с Договором между Кыргызской Республикой и Республикой Узбекистан об отдельных участках кыргызско-узбекской Государственной границы.

Цель Соглашения — управление водными ресурсами водохранилища совместной комиссией.

Правительственные делегации Кыргызстана и Узбекистана по делимитации и демаркации кыргызско-узбекской государственной границы подписали протокол по итогам совместного заседания.

Протокол позволит начать процедуру согласования проекта нового Договора об отдельных участках кыргызско-узбекской государственной границы.

Подписи под документом поставили председатель Госкомитета нацбезопасности Кыргызстана Камчыбек Ташиев и премьер-министр Узбекистана Абдулла Арипов.

Таким образом открываются новые перспективы добрососедских отношений между двумя братскими республиками. Успех будет гарантирован только при взаимном уважении и соблюдении принципа добрососедства и выполнения взятых на себя обязательств, что является незыблемым принципом Международного права.

Список использованной литературы:

1. Соглашение об установлении дипломатических отношений между КР и РУз (в форме обмена нот), г.Бишкек, 09.01.1993 г., г. Ташкент, 16.02.1993 г.
2. Договор о вечной дружбе между КР и РУз, г.Ташкент, 24.12.1996 г.
3. Декларация о стратегическом партнёрстве, укреплении дружбы, добрососедства и доверия между КР и РУз, г.Ташкент, 05.10.2017 г.
4. Договор между Кыргызской Республикой и Республикой Узбекистан о кыргызско-узбекской государственной границе, г.Бишкек, 06.09.2017 г.
5. <https://kabar.kg/news/30-let-nezavisimosti-kak-razvivaiutsia-otnosheniia-mezhdu-kyrgyzstanom-i-uzbekistanom/>
6. <https://www.facebook.com/sharer.php?u=https://www.caa-network.org/archives/>

- 22378/uzbekistan-i-kyrgyzstan-slozhnye-stranicy-pochti-perevernuty.
7. https://www.president.kg/ru/sobytiya/23886_podpisan_zakon_o_ratifikacii_soglasheniya_meghdu_kabinetom_ministrov_kirgizstana_i_pravitelstvom_uzbekistana_o_sovmestnom_upravlenii_vodnimi_resursami_kempirabadskogo_an-dighanskogo_vodohranilisha
<https://www.aa.com.tr/ru/мир/кыргызстан-и-узбекистан-подписали-протокол-по-делимитации-и-демаркации-границы/2694835>